

# 上半年江苏投融资规模位居全国第三—— 创投发力产业链 培育汇聚新动能

随着稳经济大盘系列政策落地显效,创投市场也回暖明显。天眼查数据显示,2022年上半年,全国共发生2650起投融资事件,融资总额达7091亿元。其中,江苏以860亿元位列第三,仅次于北京(1600亿元)、广东(1182亿元)。

先进制造与生物医药“热度不减”  
数据显示,2022年上半年,江苏创投市场投融资行业集中度较高。全省379起投融资事件中,先进制造、生物医药两条产业赛道分别占比38.8%和29.6%。

今年2月,半导体晶圆片及芯

片研发商英诺赛科(苏州)科技有限公司完成近30亿元D轮融资,这是今年上半年江苏先进制造产业数额最大的一笔投融资。作为第三代半导体硅基氮化镓领域独角兽企业,英诺赛科研制的氮化镓功率产品去年在全球市场占有率达20%,广泛应用于手机、车载设备、电网、电动汽车等领域。

“英诺赛科刚成立不久就建成了全国首条8英寸硅基氮化镓生产线,目前已经开始实现大规模量产。随着氮化镓应用市场迎来快速增长,我们非常看好公司的成长潜

力。”作为投资方之一,钛信资本创始人高毅辉说。

今年6月初,多玛医药科技(苏州)有限公司完成9.5亿元的A轮融资,这是今年上半年江苏生物医药产业数额最大的一笔投融资。多玛医药是一个生命科学创新孵化平台,具有自主药物研发能力,同时通过整合资源进行企业孵化,打造产业集群。

超四成资金“投早”  
产业链关键节点成“香饽饽”

投早、投小,向来是创投业的“投资理念”。但实际上,在过去很长一段时间,创投资金倾向于“摘桃子”,在科技型企业发展初具规模后才介入。这一情况,如今正在发生变化。天眼查数据显示,2022年上半年,在全省379起投融资事件中,A轮及之前轮次的投融资事件数占比44.8%;亿元以上投融资事件144起,占比37.9%。

今年6月,毅达资本领投了南通伟腾半导体科技有限公司数千万元天使轮融资。该企业是一家为半导体、光通信、新型功能材料等行业精密切割工序提供配套产品的科

技企业,主要产品是用以切割晶圆、制造芯片的高精度划片刀。

毅达资本合伙人刘峰说:“该团队开发的高精度超薄晶圆级划片刀,实现了国产化并已批量交付,所以我们看好这家企业的市场前景,也很期待他们能持续提升产品科技水平,进一步满足半导体、光通信产业对划片刀的迫切需求。”

半导体领域的工业软件系统在业内统称为“CIM系统”,由数十种子软件系统组成,一直被欧美、日韩企业占据市场主流。无锡芯享信息科技有限公司是一家国产化CIM解决方案服务商,已为合肥、武汉、杭州等地十多家晶圆工厂提供服务。凭借技术优势,芯享科技在近两年时间内已连续完成2轮总额数亿元规模的早期投融资。

资本要素整合  
促进创新集群加速发展

从地区分布来看,苏南板块仍是省内的“领先梯队”。苏州(占比45.1%)、南京(占比30.1%)、无锡(占比9.0%)为江苏投融资事件数量的前三地区。近日发布的《2022中国内地省市创投力报告》

中,苏州、南京分别占据“内地城市创投力30强”中第六、第七名。

激发创投活力,“有为政府”和“有效市场”组合发力。今年6月,由苏州国发创投、苏州产投集团、苏州科创投、苏州天使母基金和苏州基金等“3家公司+2只基金”整合而成的苏州创新投资集团成立。其注册资本达180亿元,净资产、管理规模跻身国内创投第一方阵。

繁荣创投生态,“资本+科创”也是一种途径。2018年,南京设立市级科技创新基金,由南京市创新投资集团管理运营,引导和撬动社会资本共同支持中早期科技创新项目发展。截至今年5月,该科创基金及签署的50只子基金总规模已达91.38亿元,累计投资南京科创企业超200家,投资金额达17.85亿元。此外,南京市创新投资集团还与多家知名创投机构发起设立105只总规模超1300亿元的子基金,投资项目930余个,其中近90家企业已上市或过会。一大批专精特新“小巨人”、独角兽、瞪羚企业也在基金的“哺育”下发展壮大,走向上市之路。(詹超)

## 苏州国际精英创业周启幕 2796名人才携2819个项目参与对接

7月10日,2022年(第十四届)苏州国际精英创业周暨第三届苏州科学家日活动开幕,2022年“赢在苏州 创赢未来”国际创客大赛全球总决赛结果同步揭晓。本届创业周共吸引2796名人才携2819个项目参与对接,16名院士莅临现场。活动中,全省首个数字经济高级专业技术资格评审委员会成立。

得知自己斩获大赛一等奖后,北醒科技有限公司CEO李远兴奋不已。“我带来的长距激光三维雷达项目,主要是用于轨道交通、智能网联汽车环境感知,这是国际前沿研究领域,也与苏州所看重的产业方向匹配。”李远说,通过比赛,他深切感受到苏州良好的创新创业环境和商业环境,将在这里扎根,推动产品量化。

本届创业周采用线上线下相结合的方式开展,持续3天,包括新时代高层次人才(苏州)猎聘会、2022国际科学家苏州峰会、第三届城市创新论坛(苏州)、CCF中国数字经济50人论坛等。截至开幕前,主会场公共平台征集到创新创业项目1964个,其中海外项目1045个,国内项目919个。参会人才嘉宾中,具有海外工作和留学背景的占58.5%。

现场,苏州发布全省首个全球

科技人才地图。这张动态更新的“地图”涉及40多个产业领域,依托领军科学家全球发现系统、创新集群人才支撑系统和科技招商智能导航系统,对全球科技人才进行数字画像。在新发布的人才政策中,针对青年人才提供最高500万元科技项目资助、总计100万元“唐小虎面试券”、最高5万元生活补贴、1000套人才公寓免费住等。

值得关注的是,苏州还成立海洋信息技术、智能纤维与可穿戴技术、高功率半导体激光首批三个创新联合体,分别由3家龙头企业牵头组建,整合产业链上下游企业、高校院所等创新资源,通过设立健全的组织架构、完善的运行机制,构建高效强大的研发供给体系,突破产业发展的关键核心技术瓶颈。

作为苏州重点打造的重大招才引智活动,创业周至今已连续举办十四届,累计吸引近3万多名全球高端人才来苏对接,落户创业项目9000多个,引进、培养国家级重大人才154人。目前,苏州人才总量已达343万人,其中高层次人才总量达到34万人,入选国家级创业类人才连续9年居全国首位,超60%的科创板上市企业、独角兽培育企业由领军人才创办。(盛峥 徐瑞雅)



协鑫能科125MW风电场项目。



南京溧水阡陌花开景区篝火晚会现场。

(邵丹摄)

## “奋进新常州 建功新时代”全媒体新闻行动启动 传播常州高质量发展“好声音”

7月5日下午,由常州市委宣传部、市委网信办组织开展的“奋进新常州 建功新时代”全媒体新闻行动正式启动,邀请中央、省级媒体,新闻网站,互联网平台和常州本地媒体一起深入基层,探索常州贯彻落实中央、省委决策部署、推进高质量发展的创新实践,积蓄讲好江苏故事、常州故事的媒体力量,赋能常州“建设国际化智造名城,打造长三角中轴枢纽”目标实现。

江苏省委宣传部副部长、省政府新闻办主任卜宇表示,此次“奋进新常州 建功新时代”全媒体新闻行动,是江苏主题报道活动的组成部分。常州市委宣传部以常州实践作为观察江苏、展示江苏、宣传江苏的重要切口和平台,精心搭建了

素材数据库、精品采访点,为开展新闻宣传提供了丰富的素材和广阔的空间。希望媒体朋友强化产品意识、精品意识,突出移动优先、互动传播,用笔墨镜头见证江苏开启全面建设社会主义现代化建设新征程。

新华日报社党委书记、社长,新华报业传媒集团董事长双传学介绍了新华报业传媒集团近年来推进媒体融合向纵深发展、服务全省各地经济社会高质量发展的成功实践。

据了解,此次全媒体新闻行动邀请50多家媒体网站共同参与,围绕“聚力‘532’,建设新常州”发展篇、“非凡十年”成就篇、“美好如常”展示篇、“新时代新展望”

征程篇四个内容篇章进行采访报道,解读常州“532”发展战略推进策略、“两湖”创新区发展规划,传播常州提升城市能级、重塑区域格局的奋斗实践,亮眼呈现大美常州的绚丽画卷……高站位、宽视野、多维度、全方位展示党的十八大以来,常州推进现代化建设递进的时代答卷。

启动仪式上,“532”发展战略精品采访点发布,包括青果巷历史文化街区、溧阳1号公路、中以常州创新园在内的100余个采访点,集中展示了常州文化事业、乡村振兴、高质发展等成果。活动中,“两湖”创新区整体规划发布,《常州重点新闻素材库》同步上线。(李宗长)

## 江苏多措并举促进 外资外贸平稳较快增长

江苏是开放大省、外贸大省,今年以来,当地通过政策服务双提升,打造良好营商环境,促进外资外贸平稳较快增长。

近日,又有一批外资项目落地江苏。在苏州,空中客车中国研发中心签约落户,今后将围绕氢能基础设施开展研发。在南京,总投资20多亿元的西门子数控南京有限公司新工厂正式投运。这是西门子在运动控制领域德国最大的研发和制造中心。

在今年本土遭遇多轮疫情、国际形势复杂严峻的情况下,江苏针对稳外资稳外贸出台一系列具体举措,建立了稳外资稳外贸工作专班和外资补链延链强链专

班,保障重点外资企业正常生产经营,对重点外资项目进行全过程跟踪服务。一批旨在提升投资贸易便利化水平的政策举措密集推出。

针对大量中小外贸企业遭遇订单少、运费高等难题,江苏还大力推动跨境电商服务体系。就在上个月,1000多家省内优质外贸企业在政府牵头下,与大型海外电商平台成功对接,企业外贸销售渠道进一步拓宽。

今年1—5月,江苏实际使用外资176.8亿美元,同比增长31.5%,规模位居全国首位。全省进出口21279.2亿元,同比增长8.5%。



7月10日,2022年(第十四届)苏州国际精英创业周暨第三届苏州科学家日活动开幕。图为开幕活动现场。(朱桂根摄)